

ПОДПИСКА ПЕНА

Table with subscription rates for different regions and circulation types.

СИБИРСКАЯ ЖИЗНЬ



ВЫХОДИТ ЕЖЕДНЕВНО, ИСКЛЮЧАЯ ДНЕЙ ПОСЛЕ ПРАЗДНИКОВ.

Контра редакция 'Сибирской Жизни' при издании И. И. Макашина...

Отдельный № 3 и...

Отдельный № 3 и...

Контра редакция 'Сибирской Жизни' для приема и доставки в объявлениях...

Кроме того объявления от лиц, фирм и учреждений...

Контра редакция 'Сибирской Жизни' при издании И. И. Макашина...

Сегодня, в сороковой день кончины Семена Михайловича Кочергина...

Контра книжного магазина Л. И. Макушина...

10 сентября 1905 года в канцелярии Западного госпиталя на ст. Тайга...

ЗУБОВРАЧЕБНАЯ ШКОЛА зубного врача М. А. КАМЕНЕЦКОГО...

ТОРГОВЫЕ КЛАССЫ при первом Сибирском Коммерческом училище...

ПАРОХОДСТВО ПО РР. ЗАПАДНОЙ СИБИРИ И. Н. КОРНИЛОВА...

НИКОЛАЙ Г. Е. СУБОКАЕВ...

ПРЯМОЕ СООБЩЕНИЕ БЕЗЪ ПЕРЕСАДКИ ТОМСКЪ-ВЙСКЪ ЛЕГКО-ПАССАЖИРСКИЙ ПАРОХОДЪ 'АРСЕНИЙ'...

Приглашают врача...

Врач ВРОНИНЪ...

ЗУБОЛЕЧЕБНЫЙ КАБИНЕТЪ Х. М. ЛУРИЯ...

АРОНОВЪ...

Врач Н. В. КУПРЕССОВЪ...

И. А. ВАЛЕДИНСКИЙ...

ЖЕЛТОВСКИЙ...

Уроки балльных танцевъ С. В. ДЮЗИНСКАЯ...

ВРАЧЪ Г. А. КОРОНЕВСКИЙ...

МАГАЗИНЪ М. В. ТЕР. ТАДАТОВА...

Продаются лошади...

ЛОШАДИ ОТЪ ЧАСТНОЙ женской гимназии О. В. Мирновичъ...

М. В. МИЛОСЛАВСКИЙ...

Управляющий Томским Имениемъ Кабинета Его Величества...

Музыкальные классы Томского Отделения ИМПЕРАТОРСКОГО Русского Музык. Общ-ва...

Желтеграмы отъ Российскаго Телеграфнаго Агентства...

С. ПЕТЕРБУРГЪ. Высочайше повелено дополнить учреждение...

Желтеграмы отъ Российскаго Телеграфнаго Агентства...

С. ПЕТЕРБУРГЪ. Высочайше повелено дополнить учреждение...

Желтеграмы отъ Российскаго Телеграфнаго Агентства...

С. ПЕТЕРБУРГЪ. Высочайше повелено дополнить учреждение...

Желтеграмы отъ Российскаго Телеграфнаго Агентства...

С. ПЕТЕРБУРГЪ. Высочайше повелено дополнить учреждение...

НЬЮ-ЙОРКЪ, 30 августа. В память заключения мира...

ЛОНДОНЪ, 30 августа. Социальный корреспондент 'Times'...

ТОКИО, 29 августа. Со вчерашней газетой в Токио...

НЬЮ-ЙОРКЪ, 30 августа. В память заключения мира...

ЛОНДОНЪ, 30 августа. Социальный корреспондент 'Times'...

ТОКИО, 29 августа. Со вчерашней газетой в Токио...

Мы вполне сознаем необходимость всего этого, и желаем его скорейшего осуществления, но... омыслив задумавшийся в душу. Кто советует объединить сельские? Где и как будут выбраны представители от населения на этот съезд? И, наконец, не думать ли газета, что местная администрация поможет созвать этот съезд? Нам, вспоминается последний хабаровский съезд, и неровно формируется заключение, что заявление газеты, не смотря на всю его правдивость, останется голосом вопиющего во пустынь. Нам, наконец, кажется, как преступление, обсуждение своих интересов и в газете администрации такой съезд оказался бы только «скопом» бесполовых элементов.

Вниманию пчеловодов.

Период медосбора закончился и результаты получили много худшие, чем ожидали. По Томскому уезду и прилегающей западной части Мариинского — медосбор оказался настолько слабым, что даже у сильных семей по расчету не хватить меда на зиму, а в посредственных и слабых семьях и говорить нечего. Причиной такого печального явления — неблагоприятная дождливая погода в продолжение всего лета. Впрочем, выставка меда и первые дни после нее породавали пчеловодов, за тем почти все время до главного взлета (25—30 июня) поддерживались подпорками. Съ началом главного взлета (цветение кипрей) погода изменилась, и кажется, не видя конца, когда они перестанут. Да хотя бы теперь и устанавливалась хорошая погода, для пчел почти все потеряно.

Теперь нередко навязывается вопрос: что же делать? Оставить пасеку на произвол судьбы — значит, сознательно загубить их. Дать меду или сахару в достояние мифри найдет семья — не под силу большинству пасечников. По моему, каждый благоуважающий пчеловод, не теряя времени, должен немедленно приступить к консервации своих пасек. Если в мае, то для средней выкормки нужно от 25 фунт. меда для 1-й семьи, значит, мало наладившая семья лучше теперь же уничтожить. Порядочная семья съедает подкормку медом, а если нет — густым сахарным сиропом (какой заготовляется для варенья). А та семья, которая выкормит малые запасы меда — соединит (медом, а не сиропом), т. е. выкормит от 2-х, 3-х семей и даст одной. Конечно, мед сокращает пасеку на каждую пчеловоду, но лучше сохранить 40% — 50% — нежели лишиться всей пасеки.

Затем, надо крепко запомнить каждому пчеловоду, что главный расход меда во время заготовки падает на последние месяцы, т. е. на март и апрель, а до этого времени пасеками расходуется мед очень мало. Следовательно, если мед пошел из зимовки со скудными запасами, с наступлением марта месяца нужно внимательно следить за медом. При этом надо иметь в виду, что к будущей весне меда на мед должна сильно повиснуть, так что подкармливать ее надо в три раза больше, чем в начале зимы. Но и сахар покупать по рыночной цене для кормления пчел окажется слишком дорогостоящим, не поспешно затратив. Поэтому съигнать одновременно заготовить хатахосты предвостановить финансовый отпуски сахара для пчеловодов пчел от ежодного анализа и доплатительного сбора. Хатахосты желательны не единичны, а от 2-х пасек общества, по крайней мере. Запасывать их хатахосты не следует, так как отпуски сахара для сельско-хозяйственных нужд разрешены в виде временной меры на 3 года с 1903—1905 г. отдалены VII закона 12 мая 1903 года. При этом условия пользования этой льготой определяются приказом, издан министром финансов 29 июля 1903 г. (распубликованы в № 82 собр. узакн. в распор. прав. за 1903 г.).

Инструктор пч. И. Дьяков.

Из последней почты.

На основании положительных данных «Слово» сообщает, что в ближайшем времени будет образовано особое совещание из высших государственных чинов, для выработки в виду учреждения Государственной Думы, нового положения о государственном совете и Положения о вновь учрежденном кабинете министров. Некоторые основные тезисы нового Положения начертаны уже составлены, имеются свои заседания в Петербурге при обсуждении функций Государственной Думы.

Переселенческое дело. В виду окончания войны с Японией возбудился вопрос о предоставлении льготного переселенческого тарифа для переселенцев, направляющихся в Сибирь. Число переселенцев за время военных действий значительно сократилось, упав всего до 30 тыс. человек, тогда как до войны число это колебалось от 200 до 800 тыс. в год. В связи с ожидающимся развитием переселенческой промышленности, переселенческое управление намерено испробовать на 1906 году значительно больший процент на устройство переселенческого дѣла до 6 миллионов рублей.

Съезд городских и земских деятелей. Ить вводить достояние источники «Русь» сообщает, что хотя съезд съезда городских и земских деятелей в

Москву рѣшен окончательно, но время съезда еще не определено. По этому поводу существуют два предложения: одно за созыв съезда до 16-го сентября, другое за отсрочку до октября. Окончательно этот вопрос будет рѣшен на ближайшем заседании бюро съезда.

На Петербургские высшие военные курсы подало было в текущем году 950 предложений о приеме. Принято всего 409 слушателей на историко-филологическое и 200 — на филолого-математическое отделение. Еще их принято всего 18 (Сынъ Отец).

Итого войм 19 мѣсяцев сухопутной войны на Дальнем Востоке, по подсчету «Journal», явились из строя не менее полуллиона человек. В русской армии въ Манчжурии ранены 4 убитых было 250 тыс. человек, а въ армии Олмы 230 тыс. Изъ числа русских моряков ранено и убито около 11 тыс. человек, а японский флот потерял около 3-х тысяч.

«National Zeitung» подсчитывает, насколько суммою обогатилась Ассирия на чрезвычайные военные расходы въ 1904 году составляла 621 миллион; по расчету содержание армии въ среднем составляло 2 миллиона в день, но когда были отправлены 2 и 3-я армии, расходы увеличились до 3-х миллионов в день. Если прибавить стоимость судов, погибших въ Порт-Артур и Корейском проливе, то придется определить общую сумму страченных къ 1905 году военных расходов въ 1,200 миллионов рублей. Возврат войск на родину обогатил въ 200 миллионов рублей. Считая уплату процентов, потерь въ курсах и потере страченных сумм въ 20 летний срок, русскому народу придется в течение 20 лет платить по 310 миллионов ежегодно, в объеме, принимаем в настоящее огромное пространство России, ущерб, нанесенный войной окажется больше, чем причиненный Англие войною съ Бурами.

Хрохика Сибирь.

О положении Забайкалья. Корреспондент съ Опоны пишет въ «Вост. Об.»: «Уже и сейчас въ наших краях испытывается острая нужда в парке из хѣтв: хѣтв только в каждой деревни только исключая для своих домашних нужд, но почти не на продажу, у каких-нибудь 10 дворов; остальное население перебивает съ пуда на пуд, покупая хѣтвы». Урожай трав почти повсеместно можно назвать ничтожным: такъ, какъ прежде нахаживало по 100 копекъ сѣна, нынѣ 3—5 копекъ. Между тѣмъ, скота здѣсь держатъ вообще много: средней хозяин по 10 и больше голов крупного скота, — лошадей и коровъ. Естественно, что крестьяне только и заботятся и пеняются больше о томъ, какъ при такихъ обстоятельствах прокормить хотя бы рабочих лошадей, чтобы весной было на комъ хотя засѣять хѣтв и зимою привести дровъ, но и это будетъ трудно. «А сами то ужъ, какъ нуждаю проблемъ», — говорятъ жители. Все надежда на заработки на жѣтвѣ. дор. и на привоажив хѣтв.

Шпешная мука уже доходит до 3 р. за пуд, яричная (ричная) 2 р 50 к. а главное, — достать негдѣ. Крупъ никакихъ нѣтъ, овцы чахлае, масса куръ перекочевала съ весны, яйца по 40 к. десятков, рогатый скотъ перебираетъ ямури, все усиливается.

Люди усиленно болѣютъ дизентерией, помогаясь своимъ средствами: пьютъ густой отваръ корень шиповника, прекращаютъ, говорятъ, взвѣивающей отъ поноса.

Ягодъ почти нѣтъ, выгорѣла, кроме голубины, малая и рѣдная, какъ и черника.

Вместо ягодъ бабы таскаютъ до улапавъ въ мѣшкахъ изъ «винополиа» водку для частной продажи по домамъ отъ 70 к. до 1 р. за бутылку (1/2 ведра). Особенно пребрало съ этимъ дѣломъ освоились «солдаты». У казачковъ прошелъ слухъ, что такъ какъ казачкамъ кромѣ ежодовыхъ 100 р. пособий, ничего не даютъ, то имъ разрѣшено отъ высшего начальства торговать свободно водкой. И вотъ они, спонивши деньги, купили изъ «винополиа» «вино» и торгуютъ. «И питаются», говорятъ, «ничего съ ребятами, выкручалъ носомъ по 1—2 р. въ день».

Масса скота будетъ распродана. И сейчасъ уже по деревнямъ появляются скупища его, какъ образцы, изъ бурята, покупающихъ даже 23 годовалыхъ лошадей, лишь бы были жирные, по 75 р.; хорошихъ покупаютъ и по 100 р. а дорожее. Коровъ продается по 60—80—90 р.

Захуа охватила почти все Читинский и Нерчинский уѣзды, въ томъ числѣ и «жизни», восточн. Забайкалья, У и д у и Куренгу».

«Край Боговъ зобитый». Дѣл частная компания представила русскому правительству два проекта Амурской жел. дороги,

соединяющихъ Стрѣтенскъ съ Хабаровскомъ и Николаевскомъ. Одна изъ линий должна бы ити по олононому району.

Оба проекта правительствомъ были недавно отклонены, какъ преждевременные и лишние должныхъ оснований.

А Муръ по-прежнему стоитъ отъ отсутствия путей сообщения. Петербургъ не слышитъ: очень ужъ далеко. «Заб.»

Въ Красноярскѣ. На зимнее время въ г. Красноярскѣ съ 1 сентября будутъ по призыву прошлаго года размѣнены равная военной части, лошади и штатный помѣщикъ для ихъ по домамъ жителей города. Количество расквартированныхъ солдатъ доходитъ до 4000 чел. прибавительно, по крайней мѣрѣ, городской управой назначено квартиръ по расчету 14 ротъ 3 западного батальона, считал составъ роты около 234 чел.

Въ Красноярскѣ прѣбыли на-дняхъ 2-й железнодорожный батальонъ.

Въ Агасийскѣ стѣи бурята отворили синономы посетители, не ожидая урожая травъ для синономы. Такъ же въ ибнотныхъ мѣстахъ было до-чиста выдѣтв траву, оставая лишь черную землю.

Огромное большинство хѣтв не вошло совсѣтъ, такъ что у многихъ не будетъ ни зерна даже на посѣвъ, а не только на пропитание до свѣжнаго хѣтва будущего года. Лишь полные хѣтв (успѣвъ полить ихъ канавъ 1 разъ въ началѣ лета) дадутъ сносный урожай, но они у насъ здѣсь капа въ морѣ. «В. Об.»

Къ изслѣдованью землетрясенія. Директоръ Иркутскаго обсерватори Г. В. Вознесенский выѣхалъ на-дняхъ въ северозападную Монголию для изслѣдованія на мѣстѣ землетрясенія, бывшего тамъ 26 июня. По его словамъ, какъ сообщать «В. Об.» область вывоблившихъ сотрясеній должна находиться на восточной оконечности хребта Тану-Ола, верховьяхъ рѣчныхъ системъ Енисея, Селенги и Теса. Зѣкъ, судя по рассказамъ русскихъ скотоводовъ, образовались, по-видимому, 2 трещины, длиною отъ 50 до 120 в Трещины эти параллельны одна другой. Вытнуты въ с.-в. и ю.-в. направлении. Расстояние между ними около 4 в. Находившаяся между ними полоса земли, по-видимому, опустилась нѣсколько ниже окружающей местности.

Предполагаемое изслѣдованіе займетъ вѣроятно, около мѣсяца времени. Для помощи въ работахъ Г. Вознесенскій пригласилъ окончившаго московскій университетъ В. П. Дороговскаго.

Въ Иркутскѣ. Въ текущемъ году подлежатъ вынесению съ недвижимыхъ имуществъ г. Иркутска казенная налога — 51,598 р. 75 к. и земская сбора — 25,798 р. 28 копеекъ. Всего недвижимыхъ имуществъ подлежащихъ обложению, — 15,146,025 р. 24 к. «В. Об.»

Новое предпріятіе. Одна иржекая торговая фирма завезла събиръ северныхъ сельдей въ Сибирь Селдѣ въ бочкахъ, вмѣщающихъ до 500 шт., изъ Норвегии доставляють въ Архангельскъ, откуда по Колтаской желѣзной дорогѣ онѣ вѣдутъ на Пермь и Тюмень и распространяють только по западной Сибири. Доставка сельдей этимъ путемъ началась только съ прошлаго лета и уже вывезено въ Сибирь этого товара по настоящее время около ста вагоновъ. Пронять этимъ путемъ черезъ Колтасъ оказался выгоднее, чѣмъ черезъ балтійскіе порты; можетъ быть еще выгоднее будетъ ввозить норвежскіе товары черезъ устья Енисея, когда тамъ вновь откроется порто франко. «С. С. Г.»

Корреспонденція

Еще фондъ на народный университетъ.

26 августа, въ очередномъ думскомъ собраніи Красноярской городской думы заслушанъ мѣсто гор. головы П. С. Смирновъ было прочтено заявление гласнаго думы А. А. Саввинныхъ о пожертвованіи послѣднимъ городу особаго капитала на устройство въ г. Красноярскѣ Народнаго университета. Вольгѣ различія мысли П. И. Макушина о культурномъ значеніи народныхъ университетовъ, жертвователь вышетъ, что и г. Красноярскъ черезъ 15—20 лѣтъ долженъ настолью вырасти, что задача образования народнаго университета въ этомъ городѣ будетъ вполне осуществима. Г. Саввинныхъ обязуется носить ежегодно по 5000 р. въ массу города въ теченіи 14 лѣтъ съ тѣмъ, чтобы наивысшій этотъ капиталъ понаменованъ в особаый счетъ и что бы, городъ, обращая его въ видѣ займовъ на неотложные нужды, выплачивалъ 5%.

При такихъ условіяхъ черезъ 20 лѣтъ капиталъ этотъ увеличится до 130 000 р., когда, по мнѣнію жертвователя, городъ долженъ приступить къ организации университета, если только притокъ пожертвованій не дастъ возможности приступить къ осуществленію этой цѣли еще раньше.

Человѣкъ, закутанный въ мѣха, вздрогнулъ, словно пронзенный отъ сна, и сказалъ: — Я думаю: есть-ли что-нибудь тамъ... Онъ указалъ на небо: — За звѣздами! — Если тамъ нѣтъ ничего, — продолжалъ закутанный въ мѣха человѣкъ, словно разсуждая самъ съ собой, — то какъ же я хочу засѣять мысль я вдругъ, «тамъ» есть! И я отнаказываю отъ того, что достояно бы мнѣ удовольствіе. Каждый день я трачу два часа на молитву, и плачу, и рыдаю, и сердце мое бьется такъ, какъ не бьется больше никогда. И вдругъ такъ внезапно мнѣ жаль даромъ пролитыхъ слезъ, мнѣ жаль бѣныи моего сердца. Этимъ слезамъ и этому бѣныи сердца я нашелъ бы лучше мѣсто на землѣ.

И человѣкъ, закутанный въ мѣха, передернуло отъ негодованія и отвращенія при мысли: — А вѣдѣть тамъ ничего нѣтъ? — А если тамъ есть! И его передернуло отъ ужаса: — Тогда, какъ ужасно я провою свою жизнь! Только два часа въ день я дѣлаю то, что нужно дѣлать. Если здѣсь не кончатся все и жизнь только начинается тамъ? Тогда на что, на какой взоръ, на такой ничтожный, бесмысленный взоръ трачу я все остальные часы моей жизни. И при сѣтѣ ностра, словно ослѣпленное здѣсь на землѣ пламенное ада, увидѣлъ Мустафа искаженное отъ нестерпимой муни

Предложение гласнаго А. А. Саввинныхъ было единогласно принято думою и ему отъ лица всей думы и общества выражена глубокая признательность. Обсуждая предложение г. Саввинныхъ, гласный В. М. Крутовскій вышетъ, что поставленная жертвователемъ цѣль образования народнаго университета сълживко широка и неопредѣленная, такъ какъ подъ таковыми можно разумѣть и воскресныя школы, и публичные курсы, и музеи, и общообразовательныя учебныя курсы; первый уже существуютъ въ Красноярскѣ и потому задача народнаго университета отчасти выолонена. Желая поэтому избрать особаго комитета для разработки положеній объ этомъ университетѣ, для сбора пожертвованій, для заведенія самыхъ капиталовъ и для рецензии по этому предмету. Гор. дума послѣ ибнотныхъ прений приняла предложение объ образованіи особаго комитета, въ составъ котораго, кромѣ жертвователя, вошли: В. М. Крутовскій, гор. голова, А. П. Кузнецовъ, П. К. Гудковъ, Г. Ю. Степаненскій. Затѣмъ замѣститель гор. головы П. С. Смирновъ предложилъ обсудить вопросъ о жертвѣ на то же дѣло отъ города. Въ предшествующее засѣданіе думы, 24 августа по предложению томскаго думы было постановлено отчислить ежегодно по 300 р. на народный университетъ въ гор. Томскѣ. Въ виду же заявленія гласнаго Саввинныхъ, г. Смирновъ предложилъ перенести постановленіе отъ 24 августа. Послѣ незначительныхъ прений дума постановила ежегодно вносить по 1000 р. въ гор. сѣтву на образованіе каталта на народный университетъ. Въ тоже время постановлено начислять на жертвенный г. Саввинныхъ капиталъ по 5, а 6%.

Г. Ново-Николаевскѣ 18-го августа въ городѣ Ново-Николаевскѣ подѣ представителемъ протоіерея Заводоукаго былъ съездъ духовенства благочиннаго М. 8-го.

На съездѣ не было очень много священниковъ по уважительнымъ причинамъ, но, вѣроятно, что ибнотные отсутствовали просто потому, что не были приглашены о. благочинныхъ.

Отсутствіе священниковъ на благочинническомъ съездѣ едва ли отвѣчаетъ интересамъ дѣла, намѣченнаго къ обсужденію соборній имено всего духовенства, а не вбнотныхъ по усмотрѣнію о. благочиннаго.

Не слѣдовало бы забывать, что въ настоящее время духовенству особенно необходимо возмощно чаще собираться вслѣмъ ибнотныхъ и не только для обсужденія за разнѣ намѣченныхъ вопросовъ, но и вообще для совместной работы о болѣе широкой программѣ.

Религиозное образованіе народа, устройство ибнотныхъ школъ, миссіонерское дѣло и др. — все это должно входить въ кругъ дѣятельности съѣздовъ.

На основаніи указаннаго, духовенство вырѣдъ требовать, чтобы ивъ не случалось, — по усмотрѣнію о. благочиннаго, приглашалъ подѣть свой голосъ, а съ довѣрліемъ, какъ служителей Христовыхъ и домохозяиновъ таинъ Божіихъ. (I Кор. 4, 1) призываетъ къ правильной работѣ.

Священникъ. Въ Огудайѣ и окрестныхъ селеніяхъ съ 2 августа выпадаютъ ежоднево дожди. Синономомъ вѣтеръ обыкновенно занимается поздно, не ранее двадцатыхъ числа июля, и, вотъ, теперь подожженныя трамъ лежать въ рѣдкахъ, мѣстами стлужи, а мѣстами пороса; рѣдко кто успѣвъ сѣять коны въ стога. Уже теперь маленькая камынная кона сѣна продается 35 коп., а дѣла, вѣроятно, по прошлогоднему дойдетъ цѣна до рубля за копу. Изъ Улусуя, съѣрво западной Монголіи, сообщаютъ, что тамъ все поля ибнотны были весьма сильныя землетрясенія, такъ что въ окрестностяхъ Улусуя иворало много земли, образовались провалы, разрушено много монастырей.

Прирѣчье с'ротъ воинъ. Начальникъ губерніи обратился къ городскому голове съ предложеніемъ слѣдующаго содержания: Высочайшимъ манифестомъ 11 августа 1904 г. Всемолагательные повелѣно принять на государственное казначество расходы по воспитанію и обеспеченію судбы осиротѣвшихъ дѣтей общероссійскихъ и нижнихъ чиновъ, зачатѣльнѣйшихъ своей кровью на далекой окраинѣ пламенную ихъ преданіе отечеству. Въ видахъ наиболѣе плѣтвобразнаго исполненія таковой Монаршей воли, Высочайше повелѣно 27 августа того-же года образовано особое совѣщаніе подѣть председательствомъ статс-секретаря графа Солскаго, которое и выработало проектъ правилъ объ обеспеченіи судбы дѣтей лицъ, погибшихъ въ войну съ Японіей. Нынѣ пришла эта, по разсмотрѣнію ихъ въ законодательномъ поряд-

Жомская хрохика.

Жена чуть не лишилась чувствъ. — Какіе намы! Она вѣспелудла рунами: — И эту вещь ты хотѣлъ отдать? — Самому дѣланому отъ меня человѣку. Лило у жемъ пошло пятнами. Она схватилась за голову и завонила такияи голосомъ, какого еще никогда не слышалъ отъ нея Мустафа: — Видѣла въ дурака? Онъ получилъ драгоцѣнный перстенъ! Нами, котормъ дѣтъ ибнотъ! И въмѣсто того, чтобы подарить своей жемѣ, ташится черезъ весь свѣтъ, чтобы бросить этаное сокровище мѣну! Самому далекому отъ него человеку! Словои наивнѣе въ чужую собаку! Зачѣмъ небо создало такого дурака, если не за тѣмъ, чтобы наказать его жемѣ! Горѣ мнѣ! Гре!

И вдурухъ Мустафа узнавалъ, что между ними растоніе больше, чѣмъ до самой маленькой звѣзды, которая едла видна. Мустафа съ улыбочкой подѣлъ жемѣ драгоцѣнный перстенъ дерниша и сказалъ: — Да, Ты права. И весь дѣдъ ходитъ, улыбаюсь. И заиспалъ: — Истина, это — нашъ затылокъ. Зѣкъ, ооло, А мнѣ не видѣтъ. Мустафа потомъ получилъ блаженство на небо. Но не на землѣ. «Рус. Са.»

Мустафа и его ближне.

Арабская сказка.

В. Дорошечина. Мустафа былъ мудрый человѣкъ. Онъ сказалъ себѣ: — Человѣкъ, который ищетъ истину, — похаживаетъ на чѣлвѣка, котораго томитъ нестерпимая жажда. Когда человѣкъ томится жаждою, онъ долженъ пить воду, а не пѣвать.

Потому Мустафа больше слушалъ, чѣмъ говорилъ. Онъ вслушивалъ одинаково тихо. Тѣхъ, кого считалъ умными. И тѣхъ, кого считалъ глупыми.

Почемъ знать: кто умнее, а кто, въ дѣйствительности, глупъ? — Если свѣдѣтелики едла мерцаютъ, — это не значить, что въ вѣмъ итъ мѣла. Часто свѣдѣтелики едла горятъ, потому что переполнены масломъ и еще не разгорѣлись. Всякого, кто хотѣлъ вступить съ нимъ въ бесѣду, Мустафа спрашивалъ: — Не вѣдѣшь-ли ты чего-нибудь об истинѣ? Разскажи мнѣ.

Однажды, когда Мустафа, задумавшись, шелъ по дорогѣ, навстрѣчу ему попался старикъ дервишъ. Дервишъ сказалъ Мустафѣ: — Добрый день, Мустафа. Мустафа взглянулъ на него съ изумленіемъ: онъ никогда не видѣлъ этого дервиша.

— Окуда ты мѣла знаешь? Дервишъ улыбнулся и, вѣмсто отъ-бѣтъ, спросилъ: — Что ты дѣлаешь, Мустафа? — Ты видишь, что я дѣлаю! — отвѣтилъ Мустафа. — Я иду.

— Я вижу, что ты сейчасъ идешь. А что ты дѣлаешь обыкновенно? — спросилъ дервишъ. Мустафа пожалъ плечами: — Что дѣлають обыкновенно всѣ. Жому, снаку, лежу, плаю, ѣмъ, торжую, союрюсь съ женою. Дервишъ улыбнулся хитро.

Но что ты дѣлаешь, Мустафа, когда ты ходишь, сидящій, лежишь, пьешь или спишь, когда говоришь, съ орыпшсъ съ женою? Пораженнаго Мустафа отвѣтилъ: — Я думаю: что такое истина. Я ищу истину.

— Ты хочешь знать, что такое истина? — все улыбаясь, продолжалъ дервишъ. — Иво всего, что я знаю, я знаю на-изухо, что это знать и хоу больше всего. — Истина? Это — нашъ затылокъ. — Какъ такъ? — спросилъ Мустафа. — Она при насъ, около, но мы ея не видѣмъ. — Я не понимаю этого! — сказалъ Мустафа.

Дервишъ подѣлъ ему драгоцѣнное кольцо. — Вотъ тебѣ ключъ къ разгадкѣ. Отдаю это кольцо самому далекому отъ тебя человеку, и ты поймешь. И сказалъ это, свернувшись съ дороги и исчезъ въ мустахъ прежде, чѣмъ Мустафа успѣвъ опомниться. Мустафа поглядѣлъ на перстенъ.

Понестъ, онъ никогда не видѣлъ болѣе драгоцѣнный вещи. Ни такихъ камней, ни такой величныи, ни такой игры! Мустафа сказалъ себѣ: — Это не трудно сказать! Онъ взялъ деньги, сколько могъ и отправился въ путь.

Онъ перешагнул на верблюдахъ черезъ шиблиту, мертвую, расклеванную пустыню, наядое итловеніе рискуа сорваться и разбѣтвѣ на-смерть, переправился черезъ ледяныя горы, перешагнул много широкыхъ и быстрыхъ рѣкъ, прошелъ дремучими лѣсами, раздѣрвая кожу объ острые вѣтви, перешагнулъ, чуть не потерявъ крушеи, черезъ безбрежный океанъ и, наконецъ, очутился на краю свѣта.

И сожженнаго солнцемъ, и обмерзшаго, и ирареннаго, не похо-й на себя. Среди покрытыхъ вѣчными свѣгомъ полей. Тамъ парѣла вѣчная ночь. И только звѣзды горѣли надъ ледяной пустыней.

Среди свѣжаго лѣта, закутанный въ мѣха, сидѣлъ, весь дрожа, передъ костромъ человѣкъ и грѣлся. Онъ былъ такъ погруженъ въ свои думы, что не замѣтилъ, какъ подошелъ Мустафа, какъ Мустафа сѣлъ къ костру и сталъ грѣться.

— О чемъ ты думаешь? — спросилъ, наконецъ, Мустафа, прерывая молчаніе человѣка, закутанныго въ мѣха. — И странно прозвучала слова въ ледяной пустынѣ, гдѣ молчалъ все отъ сотворенія міра.

Человѣкъ, закутанный въ мѣха, вздрогнулъ, словно пронзенный отъ сна, и сказалъ: — Я думаю: есть-ли что-нибудь тамъ... Онъ указалъ на небо: — За звѣздами! — Если тамъ нѣтъ ничего, — продолжалъ закутанный въ мѣха человѣкъ, словно разсуждая самъ съ собой, — то какъ же я хочу засѣять мысль я вдругъ, «тамъ» есть! И я отнаказываю отъ того, что достояно бы мнѣ удовольствіе. Каждый день я трачу два часа на молитву, и плачу, и рыдаю, и сердце мое бьется такъ, какъ не бьется больше никогда. И вдругъ такъ внезапно мнѣ жаль даромъ пролитыхъ слезъ, мнѣ жаль бѣныи моего сердца. Этимъ слезамъ и этому бѣныи сердца я нашелъ бы лучше мѣсто на землѣ.

И человѣкъ, закутанный въ мѣха, передернуло отъ негодованія и отвращенія при мысли: — А вѣдѣть тамъ ничего нѣтъ? — А если тамъ есть! И его передернуло отъ ужаса: — Тогда, какъ ужасно я провою свою жизнь! Только два часа въ день я дѣлаю то, что нужно дѣлать. Если здѣсь не кончатся все и жизнь только начинается тамъ? Тогда на что, на какой взоръ, на такой ничтожный, бесмысленный взоръ трачу я все остальные часы моей жизни. И при сѣтѣ ностра, словно ослѣпленное здѣсь на землѣ пламенное ада, увидѣлъ Мустафа искаженное отъ нестерпимой муни

лицо человѣка, который смотрѣлъ на звѣзды со стономъ: — Что же есть истина? Есть-ли что нибудь тамъ? И звѣзды молчали.

И такъ страненъ былъ этотъ стоиъ, и такъ странно было это молчаніе, — что дѣлѣ звѣри, глаза которого, словно искры, горѣли во тѣмъ, дикѣ звѣри, приближаише на звукъ голосовъ, поджали хвосты и въ ужасѣ отогли.

Съ глазами полными слезъ, Мустафа обрѣлъ человѣка съ лицомъ, искаженнымъ страданіемъ: — Братъ мой! Мы страдаемъ одной болѣзью! Пустьъ твои сердце слушаетъ бѣныи моему. Они говорятъ одно и тоже. И сказалъ это, Мустафа съ изумленіемъ отступилъ отъ человѣка:

— Я прошелъ вселенную, чтобы увидѣть самаго далекого отъ меня человѣка, — а нашелъ брата, почти что самого себя! И Мустафа съ грустью спряталъ драгоцѣнный перстенъ, который хотѣлъ уже было надѣть на палецъ человѣка, сидѣвшаго передъ костромъ среди ледяной пустыни. — Куда же еще итти? — подумалъ Мустафа. — На звѣзды, я не знаю пути! И рбнжалъ вернуться домой.

Жена вступила его криками радости: — Мы уже думали, что ты погибъ! Снаки же, какія дѣла завлекли тебя такъ далеко отъ дома? — Я хотѣлъ узнать, что такое истина. — А зачѣмъ тебѣ это нужно? Мустафа съ изумленіемъ взглянулъ на жену. Онъ разсказалъ ей о встрѣчѣ съ дервишемъ и показалъ драгоцѣнный камень.



